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PROTOCOLLO GENERALE n° 140532 del 05/04/2024  
                                                                                           
Modena 05/05/2024

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena
Al Sindaco Comune di Modena

Interrogazione con carattere di urgenza 

Oggetto: ABBATTIMENTO DI ALBERI  ALLE SCUOLE “G.LEOPARDI” NELL’AMBITO DEL “PIANO DI 
ESTENSIONE DEL TEMPO PIENO E MENSE FINANZIATO DALL'UNIONE EUROPEA”

Vista 
La Deliberazione della Giunta Comunale n 217 approvata nella seduta del 16/05/2023 avente come 
oggetto: PNRR - MISSIONE 4 ISTRUZIONE E RICERCA M4C1 POTENZIAMENTO DELL'OFFERTA DEI
SERVIZI DI ISTRUZIONE: DAGLI ASILI NIDO ALLE UNIVERSITÀ M4C1.1 MIGLIORAMENTO
QUALITATIVO E AMPLIAMENTO QUANTITATIVO DEI SERVIZI DI ISTRUZIONE E
FORMAZIONE INVESTIMENTO 1.2 PIANO DI ESTENSIONE DEL TEMPO PIENO E MENSE
FINANZIATO DALL'UNIONE EUROPEA - NEXT GENERATION EU - PNRR - M4C1.1 - INV.1.2
AFFIDAMENTO PROGETTAZIONE DEFINITIVA PROGETTO SCUOLA PRIMARIA BUON
PASTORE - NUOVA COSTRUZIONE MENSA SCOLASTICA - CUP D91B22000860006 PROGETTO
SCUOLA PRIMARIA GIOVANNI XXIII - NUOVA COSTRUZIONE MENSA SCOLASTICA - CUP
D91B22000870006 PROGETTO SCUOLA PRIMARIA LEOPARDI - NUOVA COSTRUZIONE MENSA
SCOLASTICA - CUP D91B22000880006 PROGETTO SCUOLA PRIMARIA RODARI - NUOVA
COSTRUZIONE MENSA SCOLASTICA - CUP D95E22000470006 APPROVAZIONE DELLA SPESA

Dato atto che
Nella stessa delibera è dichiarato: “l'Amministrazione comunale, in considerazione dell'alta specializzazione
richiesta per le prestazioni professionali da eseguire, ha accertato l'impossibilità oggettiva di utilizzare le 
risorse professionali al suo interno e che, per rispettare i tempi di programmazione e di realizzazione dei
lavori in oggetto, si rende necessario avvalersi di professionalità esterne con qualifica adeguata e di
comprovata esperienza;

e ancora: “che il professionista incaricato dovrà prestare particolare attenzione al principio di “non arrecare
danno significativo agli obiettivi ambientali” (Do No Significant Harm-DNSH), come previsto dal già citato 
articolo 17 Regolamento (UE) 2020/852 e dalla Comunicazione della Commissione UE 2021/C 58/01;

Evidenziato che



In fase di predisposizione del cantiere presso le scuole Leopardi è stato abbattuto un ingente numero di 
piante e distrutto il verde e le zone d’ombra normalmente utilizzate dalla scolaresca per le attività 
didattiche e ricreative;

non è chiaro come la distruzione di una così vasta area verde si concili con il principio evidenziato nella 
delibera comunale sopra richiamata di “non arrecare danno significativo agli obiettivi ambientali”;

Si interroga il Sindaco e l’Assessore per sapere:

Il progetto esecutivo relativo alla costruzione della mensa delle Scuole Leopardi prevedeva la cancellazione 
totale dell’area verde cortiliva?

I progetti relativi alle altre tre scuole in oggetto prevedono interventi, anche parziali, di rimozione di piante 
e/o distruzione di aree verdi?

Come la pratica attuata si concilia con la politica di conservazione di alberi e zone verdi quali elementi 
indispensabili per ridurre le isole di calore e l’inquinamento atmosferico?

Quali iniziative sono state prese per informare in modo adeguato la scuola nelle sue vari componenti 
(direzione, docenti, genitori, ausiliari)?

Come, e se, si intende procedere per compensare il danno ambientale arrecato, tenendo conto che 
eventuali nuove piantumazioni richiederanno molti anni prima di raggiungere l’efficacia in termini di eco-
sistema di ciò che è stato distrutto? 

   
Paola Aime
Europa verde-Verdi

SI AUTORIZZA DIFFUSIONE A MEZZO STAMPA


